



2022年2月20日

星期日

中共衡阳市委员会主管  
中共衡阳市委员会主办

# 文化周刊

CULTURE WEEKLY

衡阳日报  
HENG YANG DAILY今日四版 农历壬寅年正月二十  
国内统一连续出版物号 CN 43-0004 第 18091 号  
衡阳日报社出版

李焘（1544—1625年），字若临，号斗野，明代河源（今广东省河源市）人。明穆宗隆庆二年（1568年）中进士，人称“槎城之魁”。这位文魁星在万历八年（1580年）上任衡州知府，要求自己像古代圣贤一样立德、立功、立言，并希冀以此影响、改变衡阳的官风与民风。

## 办事严谨 精于刑审

隆庆三年（1569年），李焘被任命为福建泉州府推官。推官虽然只有七品，但作为一府的司法官，主掌刑名审判，权责重大。他在泉州府做推官时，方正严肃，持重得体，遇事善于谋断，总能处理得合情合法；对待手下的胥吏要求严格，有敢知法犯法者，决不姑息；对待百姓则恩抚有加，总是担心自己的审判会伤害到百姓的利益，因此总是谨小慎微，力求避免出错。

李焘精于刑审，同时又以仁义爱民的名声传遍了整个泉州府，当时福建其他地方有大案要案也经常邀请他前去协助审理。由于他口碑极佳、政绩突出，在朝廷组织的官员考核中被评为治绩最佳，获得了入宫觐见的恩赏。后来不断升迁，先后任浙江金华府同知、南京兵部



广东河源将李焘故居打造成“历史文化街区”。

职方司员外郎、南京工部营缮清吏司署郎中等职。

李焘到浙江金华府任职时，在查阅宗卷时发现有七个犯人有冤情，便深入民间，明察暗访了解实情，最终弄清了案情，找到了真犯，释放了原先那七个遭受冤屈的人。七人对其感激不尽。

## 关切民情 “郡中大治”

万历元年（1573年）李焘得授为奉直大夫，万历八年（1580年）任湖广衡州府知府。李焘当年在泉州府任推官时的刑审才干，在衡州知府任上也得到了很好

的发挥。

李焘平时留心调查，又常常到百姓中去了解民情，如此一来，便收集到了衡州城里一些无赖恶少的情况。一旦这些人中有作奸犯科者，很快就能侦得实情，并且连此人平时的劣迹也能说得清清楚楚，社会上的无赖恶少们都惊恐万分，再也不敢肆意妄为。

他手下办事人员有人假借秘密调查的名义向他人索取贿赂，李焘在查明情况后，果断予以严惩。此后，衡州府里的豪强、奸猾之辈都收敛了许多，郡中的社会治安得到极大改善。上级部门对衡州考察结果也是：“豪滑敛迹，

郡中大治。”

李焘对自己要求极为严格，在衡州知府任上，力行节俭，不带家属仆人，有昔人琴鹤之风，希图以自己的做法来影响官吏和百姓。政务之余，李焘常常召集本地的青年学子们一起研讨学问，到了吃饭的时间，他与大家同桌就餐，吃的是粗谷和青菜，身体力行地教育学子们生活要节俭。

史书记载：“李焘，河源人，万历中知衡州府，力行节俭，尝取四大礼度，民所能实行者，辑为简仪，又手书司马光俭训，刊布民间。闾里恶少，皆访察得其奸状，事发，悉置之于法，民称神明。”

通过这些努力，本地的风气得到了极大改善。河源进士邝奕垣在《怀李中丞》中写道：“我爱李滇抚，为官五十年。厨无隔宿肉，囊乏用余钱。遍观利达者，可不谓贤。”李焘在湖广衡州府知府任上，其才干和廉洁得到老百姓甚至皇帝的称赞。

## 勤政爱民 颇有建树

李焘在衡州知府任上五年后，转任离开衡州。在衡州为官虽只有短短的五年时间，但他与衡州府的缘分却十分深厚。李焘任福建泉州府推官时，泉州的知府是衡阳人朱炳如，两人十分投缘，结为好友。现在福建泉州的灵山上还留着当年朱炳如、李焘同游时的诗刻。一生廉洁的朱炳如去世时，身无长物，幸好李焘时任衡州知府，亲为其主要丧事，建置坊表，并立祭田奉祀。

李焘离衡后担任长芦都转运使，专管长芦盐务；后来他又历任广西布政司参议、云南布政使，于万历四十七年（1619年）升任云南巡抚，都察院右都御史，为云南最高长官。他任广西布政司参议期间，针对当地瑶民特点，循循善诱，教化乡民，移风易俗，三年后当地便出现夜不闭户路不拾遗的好风气。

李焘去世后，朝廷赐葬，其乡人倡建“尊德祠”以为纪念。

# 陈荐：以矜恤休养当先的河漕总督

陈荐（1545—1632年），字君庸，号楚石，明代湖南省祁阳县咸菜塘（今祁东县金桥镇咸菜塘）人。陈荐出身不显，父亲为府衙一小职员，但他少年大志，通过刻苦奋斗，博得功名，累官至吏、刑、户部尚书，河漕总督（全国河道与漕运最高长官，地位与六部尚书平行）。

## 刚正不阿 始终两袖清风

陈荐的父亲陈良能曾为永州府吏。陈荐小时候一直跟随父亲在府衙内读书。陈良能虽然只是个级别很低的小吏，但十分爱好读书，对陈荐要求很严，期望也很高，希望他能学有所成，考取功名，为国家出力，做一个德才兼备的好官。陈良能是个干练的小吏，办起事来非常能吃苦，受到当时的永州太守的赏识。太守调离时以身边的物品相赠下。陈良能不为值钱的东西所动，唯独索求太守所辑录的《书经解意》一书，以此教育自己的儿子。陈荐得到此书后，爱不释手，认真阅读，学业日渐有成，为继任太守史朝富所赏识。其父为人处世的方式、尽心办事的态度、忠于职守的精神也在潜移默化地影响着少年陈荐。

隆庆丁卯年（1567年），陈荐乡试中举；隆庆辛未年（1571年），他又登进士第，从此踏入仕途。他先是被朝廷选派担任松江府推官。明代的推官相当于现在地方中级人民法院院长，还兼有审计局局长的职能。在此任内，松江府下辖一县内有两个致仕还乡的宰相因争势而打官司，他不偏不倚，秉公而断，从此名声大振。

陈荐为官时，正值宦官专权的时期。他们作威作福，上至朝廷大臣，下至地方官吏，都让他们几分。《明史》记载，明成祖朱棣起兵“靖难”，为刺探宫中事，多以宦官为耳目，且有许多宦官立过战功。“盖明世宦官出使、专征、监军、分镇、刺臣民隐事诸大权，皆自永乐间始。”到明英宗朱祁镇当政的时候，宦官干政更加突出，开始形成专权的局面，权力极大。“掌印掌理内外章奏及御前勘合。秉笔，随堂掌章奏文书，照阁票批朱”，其势焰甚至已超过内阁。他们几乎操纵着

政府官员的任免，甚至还能左右内阁大臣的去留。因此，朝廷大臣争相巴结他们。有些甘为宦官干儿干女，连首辅大臣（相当于宰相）也十分畏惧他们。但陈荐不同，始终以清官海瑞为楷模，坚持做一个不畏权贵、刚正不阿的官员。明朝当时设有类似特务机关的东厂，由宦官把持，大臣们路过时都要进去拜访。陈荐时任谏官，“却过而不入，并投侍生贴而去”。东厂的门卫多有不悦，有时还大声谩骂，而陈荐却对它们不屑一顾，始终展现出一身凛然正气。

陈荐秉性刚直，曾因得罪当权宦官冯保，称病归家休养。1572年，明神宗朱翊钧即位之后，陈荐才被再次起用为陕西按察使。当时陕西地区因为连年干旱，三秦大地一片荒凉，百姓生活在水深火热之中。陈荐为救民于水火，一到任便去清理陕西国库。清理完毕之后，他发现陕西的钱还是不少的，就冒着脑袋“搬家”的风险大胆上书朝廷，请求将清理出的国库财富用来赈济灾民，救济了千万百姓。

后来，有次陈荐在工作中因故出了点小差错，当权的宦官们想借机非难他，但由于得到内阁首辅张居正的大力帮助和保护，他才得以幸免。

## 洁己奉公 不搞人身依附

张居正是明朝中后期的政治家、改革家。他任内阁首辅的时候，明神宗朱翊钧尚且年幼，一切军政大事均由张居正主持裁决。张居正当时的权力很大，陈荐如果能紧跟张居正，仕途显达肯定不成问题，况且张居正很赏识陈荐。在宦官要排挤打压他的时候，还竭尽全力保护了他。按理说，陈荐应当对张居正感恩戴德、言听计从，唯其马首是瞻才是，但陈荐却没有这样做。他只是把张居正当作“恩师”，并没有对他亦步亦趋，公平正直成为他心中的首要位置。

陈荐在坚守原则上堪称典范。有一次，他被任命为钦差大臣巡视各地。“出发之前，张居正特意嘱咐他调查湖北襄阳郑继子为官行事的一些情况。陈荐知道，郑继子曾经得罪过张居正，张居正想借陈荐之手加害郑继子。但是陈荐经过实际探察得知郑继子是个贤能的好官，巡视回来后，不顾张居正曾经有恩于自己，不但没有诬陷郑继子，反而第一个保举他。”张居正知道陈荐一身正气、一心为公，为自圆其说，就对陈荐说道：“先前我对你说的，正是想知道郑继子的贤能，为的是

重用他。”陈荐的这种不卑不亢、因公废私的精神难能可贵。由此，可见他的人品和官德。

陈荐曾任河漕总督，这在古代可是个肥缺，很多人在这个位置上发了大财。但是陈荐任河漕总督时，洁己奉公、不谋私利，不占丝毫公帑，因此被世人所称颂。他认为“施政于民，时刻想着百姓，心系民众疾苦”乃治国之大计、是从政的要务。陈荐做官时曾多次说过：“平生不为过分事，惟适当而已。”陈荐刚正不阿、坚守原则的为人和做官的作风得到了众多同僚的赞许。万历时期的内阁首辅张居正以及六卿，都交相举荐他。

## 敢于任事 关心民间疾苦

陈荐推崇儒家“仁政爱民”的思想，认为为政者要“议恤远方，以仰裨国计事”“矜恤而休养之所当先”。陈荐对家乡十分牵挂，曾疏请改折漕粮，均平排山（今祁东县鸣鹿乡）驿马，为家乡祁阳（今祁东、祁阳两县）出了不少力气。有两件事至今为当地人所称颂。第一件是请免漕粮。祁阳县为湖广行省边远县，原来没有漕粮。明正德三年（1508年），湖广巡抚因浏阳歉收，向祁阳借谷1000余石，作为漕粮解往京师。这本来是一时补救措施，不料后来便沿以为例，祁阳每年都要向京师交漕粮1000石。并且此谷以粮船起解去衡阳，必须经过溢浪滩，俗称喝罗滩，建新滩等浅滩，粮船重载，每每触礁则船破粮漂，甚至人船俱没。船破之后，上面责成祁阳赔偿，县令复责民补赔再解，如果再次遇险沉没，则责成再赔，加以运费繁多，官吏索取，趁机牟利，百姓往往因此而家破人亡。陈荐了解家乡人民的疾苦，决心免掉漕粮。“万历五年（1577年）陈荐为御史，以《漕粮改折疏》面呈皇上。”他动情地用家乡话陈述祁阳县漕运交通十分困难，“上有熊黑岭，下有溢浪滩。熊黑岭离天三尺三，人过要低头，马过要卸鞍；溢浪滩水急礁又多，鱼过要压扁，谷过要成壳”，故乞求折银缴纳。皇上准奏，祁阳漕运之苦才得到解除。

陈荐为祁阳做的第二件好事是均平驿马。明嘉靖十八年（1539年），排山新设驿站，运送公文。衡阳、祁阳两县各出夫45名、马8匹。后来驻地的道台和知府议定再加马6匹。因排山地属祁阳，商议由祁阳人负担。祁阳认为不合理，表示反对，又决定由零陵、道州各县协济。后来，协济的马没有来，衡阳连前8匹都不管了，22匹马都要由祁阳人负担。五六百里紧急公文，且多行山路，



衡阳廉政文化雕塑园的陈荐雕像。

马匹不堪劳累，常常倒地而死，须不断补充，祁阳人因此负担很重。祁阳上诉，各衙门都说无可稽考。陈荐在做户部尚书时，知道了这件事，便上书奏请，说明原因，两县平均负担驿马，获得了朝廷的准许，祁阳百姓才被免去额外的负担。

陈荐为官50余年后，告老还乡，退居林下，闭门谢客，著有《古今衷辨》百余卷，寿八十余。在古代能如此长寿，真是十分稀少了！他能得以高寿而终，既得益于他做事情不疾不徐的稳重性格，更得益于他淡泊名利、不受物欲所左右的高尚品格。明崇祯五年（1632年），陈荐在家乡无疾而终，归葬祁阳陈家祖山，后迁葬毛家埠荷叶湾。

陈荐一生在多地为官，外任封疆大臣，内任多部尚书。虽然他为朝廷所倚重，手中握有很大的权力，但始终保持了一尘不染、两袖清风的清廉作风，权为民所用，终成明代衡阳涌现出的最杰出的清官廉吏之一。

## 衡阳史话

### 许玠：南宋时期“江湖诗派”的骨干成员（上）

■封志良

#### 名宦之后，任职衡州

许玠，字介之，具体生卒年月已无从考证。他祖籍河南襄邑（今睢县）。其曾祖许翰为南宋元祐三年（1088年）进士。许翰正直不屈，历事三朝，官至御史中丞、资政殿学士、尚书右丞、权门下侍郎。因与王黼、蔡攸等奸相政见不合，屡遭诬陷免官。宋室南渡之时，许玠来到衡州，后迁居常宁，遂落籍于此。

宋室南渡是指发生在靖康之难中，金国将徽宗、钦宗二帝俘虏而去后，两宋交替之际康王赵构为了躲避北边异族女真人的侵略追击，而南逃至江南的事件。从此，赵构为帝，定都杭州，是为南宋。许玠的曾祖许翰也随之南迁，从此，寓

居异乡。

多年之后，许玠跟随其父，为避战乱，来到衡州。青年时代，他就因为聪明好学，而初露端倪。那时候，他总希望通过自己的才华得到当时的名宦推荐，从而辉煌腾达。因此，他多次“游于周必大、杨万里之门”，虽满腹经纶，“论述古今，娓娓道来”，但也一直未能得到录用。周必大和杨万里虽然都是南宋著名的政治家和文学家，但在那个时代，他们也常常遭受弹劾、罢免。自己尚且不保，未能起用许玠也情有可原。

后来，许玠闭门不出，苦读经书，中了进士，怀着一腔忠心报国之志，准备大展身手，为南宋王朝作出一番贡献，但也一直未被朝廷启用。这是因为此时的南宋王朝，在金人

的进攻下，已然危在旦夕，到了“山河破碎风飘絮”的地步。生于这样的时代，即便像辛弃疾、陆游那样才华横溢，抱负远大的人都被闲置，终其一生，都无法实现其宏大的理想，在愤恨中度过，更何况一个普通的进士许玠。

此时的南宋皇帝为宋理宗。宋理宗虽然在位40年，是时间最长的南宋皇帝。从其庙号就可看出，他非常重视理学，也一直希望使理学成为正统官学。但不幸的是，他就任早期，朝政却一直被权相史弥远把持，长达25年，理学出身的官员也就一直被排斥在权力中心之外。许玠的出头得感谢湘潭人钟震。钟震授业于朱熹门下，曾筑书院于南岳讲学。理学家真德秀担任潭州（今长沙）知州时，看中了钟震，邀请他主持潭州教育。钟震重德厚才，当时，包括许玠在内的很多湖南名士都欣然前往结识。钟震后被诏授侍读，陪侍帝王读书，并当了副部级的礼部侍郎。

常宁史志记载：“钟尚书以遗逸荐于朝，补初品官衡州户掾。”也就是说钟震以“遗漏而未用的有才之人”这个理由举荐了许玠，并被朝廷采纳。于是，许玠在衡州谋到了一个官位。在任期间，他勤于工作，也曾做出过一番成绩，甚至还参与过军事谋划，人人皆称其“智略纵横”。